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Tanulmányunk egy magyar-szlovén komparatív tájrégészeti kutatási programot mutat be, amely a süttői 
és a poštelai (Szlovénia) mikrorégió kora vaskori tájváltozásait vizsgálja. A projekt legfőbb célkitűzése 
a magaslati településekből, halomsírokból, halom nélküli síktemetőkből, illetve a kapcsolódó területek-
ből álló lelőhelykomplexumok régészeti kutatása, őskori környezetének rekonstrukciója, kiegészítve olyan 
balatoni üledékminták kiértékelésével, amelyek az Alpok és a Duna közötti teljes területre vonatkoztatva 
szolgáltatnak vaskori környezeti adatokat.
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BEVEZETÉS
A kora vaskort a tágabb értelemben vett Kelet-Alpok régiójában (Kr. e. 8–5. század) olyan lelőhelykomp-
lexumok megjelenése jellemzi, amelyek magaslati településekből, halomsírokból, síktemetőkből és a hoz-
zájuk kapcsolódó, különböző célra hasznosított területekből (pl. szántóföld, legelő) álltak. Ez nagyléptékű 
emberi tájalakítást jelentett, amely tájrégészeti szempontból különösen izgalmas.

A közelmúltban az Európai Unió támogatásával megvalósult Vaskor Duna nemzetközi projekt (Iron 
Age Danube, 2017–2019) keretében Szlovénia, Horvátország, Ausztria és Magyarország kora vaskori lelő-
helyeit vizsgáltuk a résztvevő országok kutatóival. Topográfiai adataikat egységes adatbázisba gyűjtöttük 
(Czifra et al. 2020), illetve ezen országok kilenc kiemelkedő jelentőségű kora vaskori lelőhelykomple-
xumában (Dolenjske Toplice, Poštela, Jalžabet, Kaptol, Strettweg, Grossklein, Százhalombatta, Süttő és 
Sopron) részletesebb kutatások is folytak (Črešnar & Mele 2019; lásd továbbá a projekt honlapját). Vala-
mennyi helyszín hosszú kutatási múlttal rendelkezik, de esetükben a különböző tájrégészeti módszerek 
adaptációja a hagyományos terepi módszerek (elsősorban ásatások) több évtizedes alkalmazását követően 
egy új fejezet megnyitását jelentette.

A „Kora vaskori tájhasználat az Alpok és a Duna között – a süttői és a poštelai lelőhelykomplexumok 
összehasonlító tájrégészeti elemzése” című kutatási programot az Eötvös Loránd Tudományegyetem és a 
Ljubljanai Egyetem kutatói 2021-ben indították el. Noha a két kiemelt lelőhely eltérő földrajzi környezet-
ben fekszik (az Alpok keleti peremvidéke vs. a Duna feletti löszfennsík a Dunántúli-középhegység előte-
rében), sok hasonlóságot mutatnak, és fontos támpontokat kínálnak a kora vaskori (Hallstatt-kultúra) táj 
változásainak megértéséhez a közép-európai régióban (1. kép). Amíg a fent említett korábbi projektben a 
kutatás fókuszában a kora vaskori lelőhelyegyüttesek általános feltérképezése és az őskori táj fizikai jel-
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lemzőinek megjelenítése állt, az új program ezek mélyreható vizsgálata mellett az egykori növénytakaró 
rekonstrukcióját is célul tűzte ki. Ebben a munkában régészeken kívül geofizikusok, fizikusok, talajkutatók 
és paleoökológusok is részt vesznek. A két vizsgált mikrorégióból nyert környezeti adatokat a Balatonból 
vett üledékminták elemzése egészíti ki, amelyek szupraregionális szinten (az egész Dunántúlra vonatko-
zóan) szolgáltatnak releváns információt az egykori környezeti változásokról.

A POŠTELAI LELŐHELYEGYÜTTES
A poštelai lelőhelyegyüttes a Pohorje-hegység keleti peremén, a Dráva menti síkság felett található (2. kép). 
A magaslati település és a hozzá tartozó temetők a 19. század közepe óta ismertek; tudományos kutatásuk 
nem sokkal később kezdődött meg. A lelőhely egyik legkiemelkedőbb kutatója Walter Schmid, a grazi Mus-
eum Joanneum munkatársa volt; ő irányította az őskori erődített település első szisztematikus kutatását több 
mint 100 próbaárok kiásatásával. A 20. század végén Stanko Pahič tárta fel az első hamvasztásos sírokat a 
település alatti Habakuk-platón azonosított síktemetőben. Később a Biba Teržannak köszönhető új terepi 
kutatások, illetve a döntően régebbi, publikálatlan anyagok és adatok közlése révén jelentős előrelépés 
történt a magaslati erődített telep és környezetének vizsgálatában (Teržan 1990, 26–36, 59–78, 256–307; 
STrMČnik, GuliČ & Teržan 2004; Teržan & Črešnar 2021). A sáncon nyitott újabb szelvény annak szer-
kezetéről és építési fázisairól, ezen keresztül az egész település időrendjéről szolgáltatott új információkat, 
de ásatások zajlottak a közeli síktemetőben és az egyik halomsírban is. A településen három kora vaskori 
fázist sikerült elkülöníteni és részben szinkronizálni a temetkezésekkel: az első periódus a Ha B3/C1-re 

1. kép. A Vaskor-Duna Adatbázisban szereplő kora vaskori lelőhelyek a projektben kiemelten kutatott lelőhelyekkel és a 
Balatonszemesi-medencében mélyített szedimentológiai fúrással. 1: Tó-34a fúrás; 2: Süttő; 3: Poštela. (térkép: Soós Bence)
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2. kép. Kora vaskori lelőhelyek Poštela mikrorégiójában az ALS-alapú felszínmodellre vetítve (térkép: Nejc Dolinar)

keltezhető, a legjelentősebb a Ha C időszak, a záró periódus pedig a HaC/D1 fázis. Minthogy a legkorábbi 
ásatásokról csak korlátozott mennyiségű dokumentáció áll rendelkezésünkre, nem teljesen világos, hogy 
az erődített terület egésze lakott volt-e ezekben az időszakokban (Teržan 1990, 26–36). A legújabb kuta-
tások mindenesetre arra utalnak, hogy bizonyos zónákban nem voltak kora vaskori építmények (Črešnar, 
Vinazza & MušiČ 2019).

Az utóbbi évtized során a poštelai lelőhelyegyüttesen végzett régészeti kutatásokban a hangsúly a roncso-
lásmentes módszerek felé tolódott el (ALS, geofizika; Teržan, Črešnar & MušiČ 2012; Črešnar & Mlekuž 
2014; Mlekuž & Črešnar 2014; MaSon & Mlekuž 2016; Črešnar 2017; MušiČ, Črešnar & Medarić 2014; 
Medarić, MušiČ & Črešnar 2016; Mlekuž & Črešnar 2019). Az intenzív vizsgálatok fókuszában a rész-
ben már publikált magaslati erődített telep, valamint a halomsírokat és síktemetőt is rejtő Habakuk-plató 
álltak (Teržan, Črešnar & MušiČ 2015; Medarić, MušiČ & Črešnar 2016; MušiČ et al. 2015; Črešnar, 
Vinazza & MušiČ 2019). A munka során azonban nem csak a kora vaskor emlékei kerültek elő: Poštela és 
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mikrorégiója több korszakban is kedvelt megtelepedési hely volt; a késő bronzkortól (Ha A, Ha B) egészen 
a római korig (Kr. u. 2–3. század) ismertek itt lelőhelyek. Ezért a feldolgozás során a kora vaskort megelőző 
és a követő régészeti korszakok emlékanyagát is vizsgáljuk, így tudjuk valódi kontextusában értelmezni a 
területen megfigyelhető kora vaskori változásokat és azok hatásait.

A SÜTTŐI LELŐHELYEGYÜTTES
A süttői lelőhelykomplexum egy, a Duna fölé 
magasodó, a folyó szintjétől számítva 40 m magas 
löszplatón helyezkedik el, és több mint 80 hektár-
nyi területet foglal magába (3. kép). Délről a Gere-
cse-hegység túlnyomórészt mészkő alkotta nyúlvá-
nyai határolják, északról pedig, a Duna túlpartján 
egy hordalékos síkság környékezi. Vadász Éva és 
Vékony Gábor vezetésével 1978 és 1990 között 
kiemelkedő jelentőségű ásatások zajlottak a kora 
vaskori megtelepedés mindhárom színterén (erődí-
tett település, halomsíros temető, síktemető), de az 
eredményekről csak előzetes jelentések születtek (V. 
Vadász 1983; VadáSz 1986; Vékony 1986; Vékony 
& VadáSz 1982). E korábbi kutatások anyagának 
kiértékelését jelenleg Novinszki-Groma Katalin 
végzi (noVinSzki-GroMa 2017a; 2017b).

A lelőhely részletes topográfiai kutatását 2013-
ban légi fényképezésekkel kezdtük meg (Czajlik, 
noVinSzki-GroMa & HorVáTH 2015; Czajlik et 
al. 2017). Ezeknek a vizsgálatoknak és a területen 
korábban, a Magyarország Régészeti Topográfi-
ája sorozat készítésekor végzett terepi munkáknak 
köszönhetően (HorVáTH, H. keleMen & TorMa 
1979) számos őskori lelőhelyet sikerült azonosítani 
a Süttő környéki mikrorégióban. Az őskori telepü-
lési mintázat rekonstruálását segíti a Nyitrai Egye-
temmel való együttműködés, amelynek jóvoltából a 
szomszédos dél-szlovákiai területekről nyert topog-
ráfiai adatok is felhasználhatók. Ez lehetővé teszi, 
hogy a lelőhelykomplexumot tágabb kulturális kon-
textusban is vizsgálni tudjuk. Feltételezhető, hogy a 
süttői mikrorégió és a Dunától északra lévő területek lakossága a kora vaskorban szoros kapcsolatban állt 
olyan csoportokkal is, amelyek nem a Hallstatt anyagi kultúra jegyeit hordozták (roMSauer 1993, 21; 1999, 
173–174; Czifra et al. 2017, 271–272). A Süttőtől nyugatra lévő platón végzett újabb régészeti terepi mun-
kák egyik legfontosabb eredménye volt, hogy fény derült a területhasználat intenzív voltára mind a kora 
vaskort megelőző (kora, középső és késő bronzkor), mind az azt követő időszakban (késő vaskor) (Czajlik 
et al. 2018; 2019a; 2019b).

A TÁJRÉGÉSZETI KUTATÁSOK EDDIGI EREDMÉNYEI
A korábbi kutatások során geofizikai és ALS felmérésekkel számos halomsír nyomát, lehetséges őskori 
kommunikációs útvonalakat és nyíltszíni településeket azonosítottunk a kutatott területeken. A jelenlegi 
projekt komplex tájrégészeti módszertant követ, amely ötvözi a roncsolásmentes vagy minimálisan invazív 

3. kép. Kora vaskori magaslati telepek és halomsírok 
a Süttő melletti platón az ALS-adatok (Király Géza), a 
drónos fotogrammetriai felmérés (Rupnik László) és a 

magnetométeres geofizikai kutatás (Puszta Sándor) alapján 
(térkép: Rupnik László)
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lelőhelydiagnosztikai módszereket a hagyományos adatgyűjtéssel. A kutatás fő kérdései a két lelőhely-
együttes kiterjedésének meghatározása és a további egykorú lelőhelyek azonosítása a tágabb környeze-
tükben. Süttő és Poštela környékén párhuzamosan zajlanak légi régészeti kutatások, amelyek az archív 
felvételek feldolgozását is magukba foglalják (a süttői eredményeket lásd: Czajlik 2022). A nagy felületű 
geofizikai felmérések elkészítésén az ELTE munkatársai dolgoznak (4–5. képek), a sírhalmok belső szer-
kezetének részletes vizsgálatában pedig mindkét intézmény csapata részt vesz. Az utóbbi során Branko 
Mušič vezetésével magnetométeres geofizikai felmérést, talajradart (GPR), elektromos ellenállás tomog-
ráfiát (ERT) alkalmazunk. A geomorfológiai térképezést Nagy Balázs, a talajtani mintavételt Pető Ákos 
végzi; Mária Hajnalová az utóbbi segítségével kinyert makromaradványokat vizsgálja, Buró Botond pedig 
a radiokarbon korhatározáshoz használja fel e mintákat.

Ezeket a módszereket egészíti ki a hagyományos régészeti eszköztár: a vizsgált régiókban terepbejáráso-
kat végeztünk és a gyűjtött leletanyagot a korábban előkerült, gyakran publikálatlan leletekkel összevetve 
elemezzük. 

A projekt kulcsfontosságú eleme a táj dinamikus változásainak diakron elemzése; ezért a kora vaskor előtti 
és utáni időszakot is vizsgáljuk. A süttői lelőhelyegyüttes esetében a megelőző korszakok leletanyagának 
feldolgozása új adatokat szolgáltatott az őskori tájhasználatra vonatkozóan a különböző időszakokban. 
Úgy tűnik, hogy a Nagysánctető nevű kiemelkedő, természetesen is védett terület nemcsak a kora vaskor 
időszakában szolgált a megtelepedés központjaként, hanem már a bronzkor folyamán is többször építettek 
rá települést, illetve mesterséges erődítést (Fejér 2022; Fejér & TóTH in prep). A plató szomszédos, déli 
részét ugyanakkor különböző módon hasznosították az őskorban: amíg a kora vaskor időszakában ezt a 
területet a temetők foglalták el, addig a megelőző időszakokból csak a mindennapi élethez köthető tevé-
kenységek nyomai igazolhatók. A süttői platón előkerült bronzkori régészeti anyag intenzív kapcsolatokról 
tanúskodik a telep lakói és a Dunától északra lévő területek népessége között (Fejér & TóTH in prep.), 
néhány lelet pedig azt is bizonyítja, hogy a helyi lakosság már ebben az időszakban részese volt nagy távol-
ságú, a Duna mentén kiépült hálózatoknak (késő bronzkori példaként lásd: Fejér 2021).

A későbbi korszakokra vonatkozó információink arra utalnak, hogy a tájhasználat (pl. egyes késő vas-
kori (?) utak nyomvonalvezetése) igazodott a Hallstatt-kultúra máig látható halomsírjainak elhelyezkedé-
séhez (Czajlik et al. 2019a).

A Poštela körüli régió, a Dráva menti síkság fontos szerepet játszik a késő bronzkor és a kora vaskor közti 
átmenet megértésében. Ebben az időszakban jelentősen megváltozott a településszerkezet képe a régióban. 
A legszembetűnőbb különbség, hogy az itt élők más adottságú területeket kezdtek preferálni; a települések 
a síkvidékről a magaslati területekre húzódtak. Ezzel együtt a telepek erődítése is elkezdődött, majd a kora 
vaskorra teljesen általánossá vált. A késő bronzkor során a síkvidéki települések, pl. Rogoza, Orehova vas 

4. kép. Az ELTE kutatóinak magnetométeres geofizikai 
kutatása álló halmok közötti területeken. Poštela 

mikrorégiója, Pivola – halomcsoport a Maribori Egyetem 
Botanikus kertjében (2021. október, Czajlik Zoltán felvétele)

5. kép. A Ljubljanai Egyetem kutatóinak 
ERT geofizikai felmérése a Süttő melletti platón, 
az északi halomcsoportnál (2022. szeptember, 

Czajlik Zoltán felvétele)



MAGYAR RÉGÉSZET ONLINE MAGAZIN • 2023 Nyár
Czajlik Zoltán et al. • Kora vaskori tájak az Alpok és a Duna között

62

(mindkettő Kr. e. 12–11. sz.) és Pobrežje (Kr. e. 11–9. sz.) alapvetően a mezőgazdaságra támaszkodtak, ezt 
egészítették ki más gazdasági tevékenységek, többek között a fémművesség. Úgy tűnik, a kora vaskorban a 
poštelai magaslati erődített település regionális központként működött, kezdetleges „protourbánus” jellege 
lehetett, és a síkvidéken több kisebb mezőgazdasági település, pl. Hotinja vas (Kr. e. 7–6. sz.) szatellitként 
tartozott hozzá. A változások ellenére a helyi késő bronzkori (urnamezős) és a kora vaskori közösségeknél 
a tradíciók továbbélése is érzékelhető, elsősorban a hitvilág területén. Folyamatosság látható egyes temet-
kezési szokások és rítusok alkalmazásában, pl. a hamvasztás és a síktemetők használatában. Ugyanakkor új 
tárgytípusok is megjelentek, és a halomsírok elterjedése a kora vaskor időszakában már egy jóval rétegzet-
tebb társadalomra utal (Teržan & Črešnar 2021, 561–581).

Bár a már publikált adatok jó alapot biztosítanak egyes kulcskérdések vizsgálatához, az új kutatásokkal 
új utak nyílnak meg előttünk. A lézeres távérzékelés (ALS), a légi fényképezés és a nagy felületű geofizikai 
felmérések új információkat szolgáltatnak a Poštela környéki mikrorégióról, köztük annak részben már 
ismert, illetve egyáltalán nem kutatott elemeiről is. Ezen túlmenően pedig intenzíven vizsgáljuk a síkte-
metőket és halomsírmezőket, illetve még részletesebben egy-egy jelenséget, hogy jobban megértsük azok 
rituális aspektusait, illetve az egész rituális táj létrejöttét (pl. Mlekuž & Črešnar 2014; Teržan, Črešnar & 
MušiČ 2015; Črešnar, Vinazza & MušiČ 2019).

A süttői és a poštelai kora vaskori lelőhelyegyüttesek közös jellemzői a következőképp foglalhatók össze: 
nagy kiterjedésűek, ugyanakkor a funerális és a hétköznapi élet terei elváltak, külön egységekre tagolódnak; 
a vaskor folyamán megnőtt a települések védhetőségének szerepe; a halomsíros temetkezések kialakítása 
pedig jelentős tájalakító tevékenységgel járt. Mindkét lelőhely magaslaton fekszik, jó rálátással a legfon-
tosabb folyókra (Dráva/Duna) – azaz a közlekedési 
folyosókra –, amelyek kulcspozíciója egyértelműen 
elősegítette a kora vaskori népesség bekapcsoló-
dását a távolsági hálózatokba (MeTzner-nebelSiCk 
1992; ToMedi 2002; noVinSzki-GroMa 2017a).

A fentieken kívül a temetkezések elrendezésében 
és a tájhasználatban is hasonlóság mutatkozik: úgy 
tűnik, hogy a legkorábbi síktemetők mind Poštelán, 
mind Süttőn a települések egykori bejáratához közel 
létesültek, míg a részben egykorú, de többnyire 
valamivel fiatalabb halomsírok távolabb helyez-
kedtek el. Az, hogy a területválasztáskor a meglévő 
nekropolisz helyzetén kívül más szempontok (pl. a 
láthatóság) milyen szerepet játszottak, további kuta-
tások tárgya lehet.

A projekt fő kérdései között szerepel még az emberi 
hatás vizsgálata, valamint a monumentális építkezé-
sek, erődítések és halomsírok fizikai és szimbolikus 
vonatkozásai. Egyfelől ide tartozik például annak 
kutatása, hogy milyen hatással voltak ezek az álló 
emlékek a későbbi korszakok megtelepedőinek táj-
használatára, illetve miként változott a felszínborí-
tás ezeken a területeken (pl. erdőirtás). Az utóbbira 
vonatkozóan a helyi adatok mellett a Magyari Enikő 
által feldolgozott balatoni szedimentológiai fúrások 
(6. kép) adatsorai szolgáltatnak információt, a Bala-
tonból származó minták pollenspektruma ugyanis az 

6. kép. A Tó-34a szedimentológiai fúrás mélyítése 
a Balatonszemesi-medencében (2010. január, Magyari Enikő 

felvétele)
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egész Dunántúlra vonatkoztatva releváns adatokat kínál a jelentős ökológiai változásokról. A Balatonszemesi-
medencében, 2 km-re a parttól vett Tó34a fúrásminta előzetes eredményei azt mutatják, hogy a Hallstatt-kultúra 
időszakában a Dunántúlon (2800–2500 cal BP) a tölgy (Quercus), a bükk (Fagus sylvatics) és a gyertyán (Car-
pinus) voltak a domináns fafajták. 2800 cal BP körül a nyír (Betula pendula) 5-ről 10%-ra történő növekedése a 
bronzkori erdőirtások utáni újraerdősödésre (az erdők szekunder szukcessziójára) utal. A dió (Juglans regia) a 
Hallstatt-kultúra elterjedésének kezdetével párhuzamosan jelent meg, valószínűleg déli eredetű. A szántóföldek 
területének növekedésére utal a rozs (Secale) pollen mennyiségének 2500 cal BP felé megfigyelhető jelentős 
megemelkedése és a taposás-indikátor lándzsás útifű (Plantago lanceolata) jelenléte. Mind a tóban található 
zöldmoszatok (Pediastrum fajok, Coelastrum, Botryococcusok), mind a kalcit/Mg-kalcit arány, mind pedig a a 
biogén kalcit depozitumok δ18O-méréseinek eredményei arra utalnak, hogy a Hallstatt-kultúra időszakában a tó 
vize az egész holocén időszak alatt ekkor rendelkezett a legalacsonyabb tápanyagszinttel, ekkor volt a legma-
gasabb a vízszint, a nyári párolgás pedig nagyon alacsony volt. Ehhez társult, hogy a terület több mint 75%-át 
fa és cserje borította, tehát a kora vaskori Dunántúl nagyrészt erdős volt. Ebben a nagy erdősültségi fázisban 
csak egy epizódszerű irtási esemény észlelhető 2800–2600 cal BP között, ami valószínűleg egy kisebb léptékű 
erdőirtásnak tulajdonítható. A mikropernye (mikropernye-maradványok) arra utalnak, hogy az erdőtüzek nem 
játszottak szerepet az erdőnövényzet eltávolításában, a tűz intenzitása a tó holocén időszaki történetében ebben 
a korszakban volt a legalacsonyabb, jelentősen csökkent a bronzkorhoz képest.

A bemutatott komparatív tájrégészeti projekt változatos módszertani eszköztárra támaszkodik és célja a 
környezeti adatok beépítése a régészeti interpretációba. A régészeti és paleoklimatikus kronológiák szinkro-
nizálása, Poštela és Süttő környezeti viszonyainak jobb megismerése, valamint a kora vaskorban az ember 
környezetre gyakorolt hatásainak azonosítása és megértése új információkat hozhat annak kutatásában, 
hogy a jelentős kulturális változások (a Hallstatt-kultúra esetében) miképpen hozhatók összefüggésbe az 
éghajlatban és a környezetben végbement változásokkal.
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